TÄRKEÄÄ - HARJOITTELUA BIOLOGIAN KOKEESEEN!!!
· Jaa
1. Selitä, mitä tarkoittaa käsite metapopulaatio? (2 p) Paikallisten populaatioiden muodostama kokonaisuus – syntyy kokonaispopulaatio.  Osapopulaatiota ovat enemmän tai vähemmän tekemisissä keskenään.  Esim. Niittyjen laji täpläverkkoperhonen Ahvenanmaalla ja siilit kaupungissa.  

2. Määrittele käsite populaatio ja kerro, miksi muulit eivät voi muodostaa populaatiota, vaikka niitä olisi jossain paikassa esimerkiksi 20.  Muulit on hevosen ja aasin risteymiä ( eivät pysty lisääntymään.  Populaatio on tietyn lajin yksilöiden joukko, jotka lisääntyvät keskenään.



3. Kerro, mitä ovat abioottiset ympäristötekijät ja bioottiset ympäristötekijät (8p)  Oppikirja sivu 17 (mainitse molempia 4).  Abioottiset ympäristötekijät ovat elottoman luonnon tekijöitä (happi, lämpö, kosteus, ravinteet) ja bioottiset ovat elollisen luonnon tekijöitä (loiset, pedot, ravinto, kilpailevat lajit).

4. Kerro lyhyesti, millainen suhde on seuraavilla lajipareilla (14 p)
A) Jääkarhu – hylje  Jääkarhu saalistaa hylkeitä
B) Isokäpylintu-pikkukäpylintu  Lähisukulaisia – välttävät kilpailua. Isokäpylintu syö männyn siemeniä ja pikkukäpylintu kuusen siemeniä.  Isokäpylinnulla nokka isompi.
C) Siperialainen pähkinähakki (lintu) – sembramänty.  Kyseessä on mutualistinen suhde (symbioosi) – pähkinähakki on erikoistunut syömään sembran siemeniä.  Varastoi osan – unohtaa ne ja niistä kasvaa uusi sembramänty – levittää sembran raskaita siemeniä.  
D) Kettu – naali (Jopa) syrjäyttävä kilpailu.  Kettu syrjäyttää vahvempana naalin pois.  Kettu jopa tappaa naalin.  
E) myyräekinokokki – kettu.  (s. 42).  Myyräekinokokki on koiraeläinten loinen.  ! Hengenvaarallinen väli-isännille, joihin kuuluu ihminen.  Voi muodostaa maksaan jalkapallon kokoisia kystia ( maksa tuhoutuu.  Heisimatokuuri koirilla tärkeä
F) Lehtivihreätön ,mäntykukka – mänty.  Mäntykukka on loiskasvi – ottaa ravintonsa männyn sienijuuresta.  Ei yhteytä itse.
G) Kimalaisorho – kimalainen.  Kimalaisorho on orkidea (kämmekkä), joka harhauttaa koiraskimalaisen parittelemaan kukkansa kanssa (kukan muoto ja haju muistuttaa naaraskimalaista).  Kimalaisorho hedelmöityy, eikä sen tarvitse antaa mettäkään koiraskimalaiselle. 
H) Lintulaudalla käyvä talitiainen – ihminen.  Ihmisen pöytävieras (s. 44).  Hyötyy ihmisestä, mutta ihminen ei hyödy siitä (tottakai ihminen saa henkistä iloa).  
I) Päätäi – ihminen.  Päätäi on ihmisen loinen.
J) Suoliston E-colibakteeri – ihminen.  Ehdoton mutualismi (symbioosia) – ihminen tarvitsee E-coli-bakteereja -  mm. B-12-vitamiinin tuotannossa ja bakteerille ihmisen suolisto on hyvä paikka.  
K) Kolibri – kukkiva kasvi, jonka kukasta kolibri on kiinnostunut.  Usein ehdoton mutualismi – kolibri tarvitsee sokeripitoista mettä ja kukka hedelmöityy kolibrin toimesta.
L) Euroopanmajava – Kanadanmajava.  SYRJÄYTTÄVÄ KILPAILU (s. 40).  Kanadanmajava syrjäyttää aggressiivisena ja hieman isompana euroopanmajavan.  Kanadanmajava tuotiin vahingossa Suomeen – sen ei tiedetty olevan eri laji euroopanmajavan kanssa.  Euroopanmajavia tuotiin Norjasta. 
M) Merikotka – Kalasääski.  Molemmat syövät kalaa – kilpailevat ravinnosta.  
N) Susi – poro.  Susi saalistaa poroja.



5. Kerro lyhyesti, mikä (tai mitä) on …. ( 6p)
A) Biosfääri.  (s. 49). Koko maapallon ekosysteemi -  ulottuu maapallon sisältä (muutama kilometri) aina noin 10 km korkeuteen.  Suuri osa elämästä maanpinnalla.  
B) Ekologinen käytävä.  Kaksi (pientä) luonnonsuojelualuetta voidaan yhdistää ekologisella käytävällä.  Esim. vanhan metsän käytävä ikimetsälajeille.  
C) Krilli.  Eteläisessä jäämeressä eläviä äyriäisiä, joita hetulavalaat syövät. 
D) Hiilinielu.  Esim. metsä tai suo, joka ottaa ilmasta hiilidioksidia ja säilöö sen.  Sitoo enemmän hiilidioksidia kuin tuottaa.
E) Suolavesipulssi.  Itämereen saapuu silloin tällöin Pohjanmerestä myrskyn mukana suolaista ja hapekasta vettä.  Voi parantaa Itämeren hapettomien syvänteiden tilannetta.

F) Harsuuntuminen.  Neulasten tai lehtien raju väheneminen – voi johtua saasteista, mutta myös kuivuudesta yms.  
G) Bioindikaattorilaji.  Laji, jonka ekologinen sietoalue on kapea – olemassaolo ekosysteemissä kuvastaa sitä, että ympäristö sopii muillekin samankaltaisille lajeille.  Esim. jäkälät indikoivat puhdasta ilmaa.
H) Astinkivi ekologiassa.  Välillä ei voida tehdä ekologista käytävää – on tyydyttävä pieneen luonnonsuojelulaikkuun isompien luonnonsuojelualueiden välissä.  

6. Essee: A) Anna esimerkkejä ympäristömyrkyistä (mainitse ympäristömyrkyiksi katsottavia aineita). Vaarallisia jo pieninä annoksina – huomaa, että ympäristömyrkky ei välttämättä tapa heti, mutta muuttaa esim. perimää – esim. DDT ei tapa heti selkärankaisia, vaan hyönteiset. Esim. raskasmetallit (elohopea, lyijy, kadmium) ja orgaaniset yhdisteet DDT, PCB ja dioksiinit.  B) Selitä, mitä tarkoittaa rikastuminen ympäristömyrkyistä puhuttaessa. Määrä ei kasva, mutta käytännössä kaikki myrkyllinen aine siirtyy huippupetoihin (merikotka, jääkarhu jne.) C) Miten ympäristömyrkyt vaikuttavat solutasolla, yksilötasolla ja populaatio sekä eliöyhteisötasolla (s.115)? D) Mitä tekemistä eräällä ympäristömyrkyllä on Anopheles-suvun hyttysten ja Nobelin palkinnon kanssa? DDT kehitettiin hyttysmyrkyksi – kehittäjä sai Nobelin lääketieteen palkinnon. E) Mitä tekemistä eräällä ympäristömyrkyllä on englanninkielisen ammattinimen ”plumber” ja Rooman valtakunnan muinaisen tuhon (noin 476 jaa.) kanssa? Kyseessä on lyijy, lyijyn kemiallinen merkki on Pb ( tulee plumberista ( lyijystä tehtiin vesijohtoputket Roomassa.  Epäillään lyijymyrkytyksen vieneen kansan elinvoiman (20 p)

7. Essee: Kerro tuoreen kangasmetsän sukkessiosta metsäpalon tai avohakkuun jälkeen. Olettakaamme, että metsän annetaan kasvaa aarniometsäksi. (6 pistettä, s. 60)

8. Mitä hyötyä säteilystä meille on ja toisaalta, mitä haittaa säteilystä voi olla. (s. 127-136) Hyödyt: valo, olomassaolomme, lämpö, 

9. Mitkä asiat uhkaavat koralliriuttoja? (10 p)


10. A) Mistä nimi Fukushima on tunnettu? (6 p)
B) Monet ”diggaavat” rusketusta – pitävät sitä kauniina. Mitä todellista hyötyä rusketuksesta on (näennäisen kauneuden lisäksi)?
C) Miksi ydinvoimalaonnettomuuden jälkeen kannattaa kiiruhtaa kipin kapin apteekkiin ja ostaa sieltä joditabletteja, joita sitten voi napostella sallitun määrän? Mitä hyötyä joditableteista voi olla meille?
D) Miksi merten happamoituminen on ikävä asia ostereille?
E) Tuttavasi kertoo nähneensä Australian Tasmaniassa pussihukkapariskunnan pari kuukautta sitten. Mitä ajattelet hänen havainnostaan?
F) Mitä erikoista paljastui borneonnorsusta?
F) Ovatko rankkasateet tavallisia Atacaman alueella?

Pienehkö essee 

11. Kerro jostain lajista siten, että kerrot, millaisia abioottisia ympäristötekijöitä ja bioottisia ympäristötekijöitä se kohtaa elinympäristössään. Lajin voit itsekin keksiä, mutta se voi olla esimerkiksi susi.

Pienehkö essee 

12. Nykyään oikeastaan millään alueella lajisto ei ole muuttumaton. Alueille saapuu uusia lajeja. Nämä uudet lajit jaetaan A) Tulokaslajeihin ja B) Vieraslajeihin. Kirjassa on lukuisia esimerkkejä kummastakin lajiryhmästä. Määrittele, mitä ovat tulokaslajit ja vieraslajit ja anna kummastakin ryhmästä ainakin kolme esimerkkilajia.

